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УВОД

Ем бо ли ја је за че пље ње лу ме на крв них су до
ва или ср ча них ду пљи не ком стра ном или 
па то ло шком ма сом ко ју је но си ла крв на 
стру ја. Ем бо лус је ма са ко ја за че пи крв ни 
суд [1]. Да кле, ем бо лус мо же би ти ег зо ге
ног или ен до ге ног по ре кла, као и у чвр
стом, теч ном или га со ви том агре гат ном 
ста њу [2]. Пре ма сме ру кре та ња у од но су 
на крв ну стру ју, ем бо ли ја мо же би ти ор то
град на (у сме ру стру ја ња кр ви), ре тро град
на (су прот но од сме ра стру ја ња кр ви) или 
па ра док сал на (пре ла зак ем бо лу са из де сне у 
ле ву по ло ви ну ср ца кроз па то ло шке отво ре 
на ср ча ним пре гра да ма – нпр. кроз отво ре
ни овал ни отвор) [3]. Да би ем бо лус мо гао 
да се пре не се с ме ста где је на стао или где 
је унет у ор га ни зам до ме ста где бло ки ра 
крв ни суд, мо ра би ти но шен крв ном стру
јом, од но сно функ ци ја кар ди о ва ску лар ног 
си сте ма мо ра би ти очу ва на. За то су све вр
сте ем бо ли ја тзв. ап со лут не оп ште ви тал не 
ре ак ци је – ем бо ли ја на ста је код по вре ђе не 
осо бе ис кљу чи во и са мо за жи во та, пре на
сту па ња те ле сне смр ти [1].

Нај че шће вр сте ем бо ли ја су тромб на, 
ма сна, ва зду шна и га сна. Ре ђе су ем бо ли је 
ко шта ном ср жи и ам ни он ском теч но шћу 
[2, 4]. По себ ну вр сту ем бо ли ја пред ста
вља про јек тил на, где је ем бо лус про јек тил 
или ње гов део [2]. Про јек тил на ем бо ли ја је 
рет ка ком пли ка ци ја устре ли на [2, 5, 6, 7]. 
Про јек тил кроз по вре ђе ни ре гион до спе ва 

у цир ку ла ци ју и за тим се пре но си на не ко 
уда ље но ме сто, док се не за гла ви у крв ном 
су ду чи ји је лу мен истог преч ни ка као про
јек тил [5, 6]. Овом при ли ком при ка зу је мо 
је дан та кав слу чај.

ПРИКАЗ СЛУЧАЈА

Опис догађаја и клиничка слика

Му шка рац стар 26 го ди на за те чен је по вре
ђен у ауто мо би лу на ме сту су во за ча, у се
де ћем по ло жа ју, без све сти. Ста кло на вра
ти ма во зи ла на су во за че вој стра ни би ло је 
пот пу но раз би је но (Сли ка 1). По ли циј ским 
уви ђа јем се по сум ња ло на по вре ду ва тре
ним оруж јем. Мла дић је од мах во зи лом слу
жбе хит не по мо ћи пре ве зен и при мљен на 
хи рур шко оде ље ње ло кал не бол ни це. Пре
гле дом је уста но вље на про стре ли на де сне 
ру ке и за стре ли на де сног хе ми то рак са. На 
при је му је био без све сти, ши ро ких, сла бо 
ре ак тив них зе ни ца, с кли нич ким зна ци ма 
ве ћег гу бит ка кр ви (бле ди ло ко же и слу зо
ко жа, не пал па бил ни пул се ви над ве ли ким 
крв ним су до ви ма, не мер љив ар те риј ски 
крв ни при ти сак) и аго нал ног ди са ња. Због 
кли нич ких зна ко ва де сно стра ног хе моп не у
мо то рак са, ура ђе на је то ра кал на дре на жа, и 
то ком сле де ћих сат и по ле че ња ева ку и са но 
је из груд не ду пље око че ти ри и по ли тра 
кр ви. То ком ле че ња по вре ђе ни је при мао 
ин фу зи је кри ста ло и да, пла змаекс пан де

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Код про јек тил не ем бо ли је ем бо лус је про јек тил или ње гов део. Про јек тил кроз по вре ђе ни 
ре гион до спе ва у цир ку ла ци ју и за тим се пре но си на не ко уда ље но ме сто, док се не за гла ви у крв
ном су ду чи ји је лу мен истог преч ни ка као про јек тил.
При каз слу ча ја Му шка рац стар 26 го ди на за те чен је без све сти и са про стре ли ном де сне ру ке и 
за стре ли ном груд ног ко ша на ме сту су во за ча. Пре ми нуо је два са та на кон при је ма у бол ни цу. Пост
мор тал ним ренд ген ским сни ма њем уста но вље но је ме тал но стра но те ло (про јек тил) у ни воу вра та 
ле ве бут не ко сти. Про јек тил је про шао кроз ме ка тки ва де сне над лак ти це, па ка на лом на ста вио 
кроз зид груд ног ко ша и де сно плућ но кри ло, де лом по вре дио груд ни део кич ме ног сту ба и зид 
сред њег де ла груд не аор те у ње ном зад њем де лу де сног по лу о би ма, це лом де бљи ном тки ва. На 
ме сту одва ја ња ду бо ке бут не ар те ри је од глав ног ста бла ле ве бут не ар те ри је про на ђен је бла го 
де фор ми са ни ме тал ни про јек тил, ка ли бра 7,65 mm, за гла вљен у лу ме ну овог крв ног су да.
За кљу чак Про јек тил на ем бо ли ја је рет ка ком пли ка ци ја устре ли на. На њу тре ба по сум ња ти уко ли
ко се у слу ча ју устре ли не без из ла зне ра не не про на ђе про јек тил дуж ка на ла устре ли не, или ако 
пре мор тал но по сто је зна ци или симп то ми нео че ки ва ни за прет по ста вље ни пут про јек ти ла, као 
што је уда ље на ис хе ми ја или ин фек ци ја. Та да би тре ба ло при ме ни ти не ку пост мор тал ну ви зу е ли
за ци о ну тех ни ку.
Кључ не ре чи: про јек тил на ем бо ли ја; устре ли на; ви тал на ре ак ци ја; фо рен зич ка па то ло ги ја; 
об дук ци ја
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ре, те че ти ри је ди ни це пу не кр ви. Не што ви ше од сат 
вре ме на по при је му ура ђен је и ул тра звуч ни пре глед, 
ко јим су по твр ђе ни по сто ја ње крв ног из ли ва и ва зду ха 
у де сној по ло ви ни груд ног ко ша, док сло бод не кр ви у 
тр бу шној ду пљи ни је би ло. На кон овог пре гле да по
сум ња ло се на ме тал ни пред мет у пре де лу вра та ле ве 
бут не ко сти. И по ред ин тен зив них ме ра ре а ни ма ци је, 
ста ње по вре ђе ног се по гор ша ва ло и око два са та по 
при је му мла дић је умро.

Обдукциони налаз

Суд ско ме ди цин ска об дук ци ја ура ђе на је истог да на ка
да је по вре ђе ни умро. Пре за по чи ња ња об дук ци је оба
вље но је пост мор тал но ренд ген ско сни ма ње и тад је 
уоче но ме тал но стра но те ло (про јек тил) у ни воу вра та 
ле ве бут не ко сти (Сли ка 2).

Спо ља шњим пре гле дом те ла уста но вље но је да је у 
пи та њу му шка рац ви си не 192 cm, сред ње раз ви је не осте
о му ску лар не гра ђе и про це ње не те жи не од око 95 kg.

Об дук ци јом је уста но вље на про стре ли на гор ње тре
ћи не де сне над лак ти це с ула зном ра ном на пред њој и 
из ла зном ра ном на уну тра шњој стра ни ру ке (Сли ка 
3). У пре де лу де сне боч не по ло ви не груд ног ко ша, на 

гра ни ци са па зу шном ја мом, у ни воу пред ње па зу шне 
ли ни је, на ла зи ла се дру га ула зна стрел на ра на (Сли ка 
3), ко ја се ка на лом на ста вља ла кроз зид груд ног ко ша 
у ни воу че твр тог ме ђу ре бар ног про сто ра. Об дук ци
јом је у де сној по ло ви ни груд не ду пље утвр ђен крв ни 
из лив од око 3000 ml. Ка нал устре ли не груд ног ко ша 
да ље је за хва тао сред њи ре жањ де сног плућ ног кри ла, 
па се пру жао на ни же и бла го уна зад, до ис под ни воа 
ко ре на овог плућ ног кри ла. Про јек тил је да ље на ста
вио да се кре ће ка на лом кроз до њи део ме ди ја сти ну
ма, екс тра пле у рал но, не по вре ђу ју ћи јед њак, олу ча сто 
ра зо рио ме ђу пр шљен ски диск из ме ђу осмог и де ве тог 
груд ног пр шље на, као и зид сред њег де ла груд не аор те 
у ње ном зад њем де лу де сног по лу о би ма, и то це лом 
де бљи ном тки ва (Сли ка 4). Ме ка тки ва у око ли ни по
вре де аор те би ла су про же та ко а гу ли са ном кр вљу у 
сло ју де бљи не око 1 cm. Пре па ри са њем груд не и тр
бу шне аор те, бе дре них ар те ри ја и ле ве бут не ар те ри је 
на ме сту одва ја ња ду бо ке бут не ар те ри је од глав ног 
ста бла ле ве бут не ар те ри је про на ђен је бла го де фор
ми са ни ме тал ни про јек тил, ка ли бра 7,65 mm, са де ли
мич ном ме син га ном ко шу љи цом, за гла вљен у лу ме ну 
овог крв ног су да, вр хом окре ну тим на ни же (Сли ке 4 и 
5). На дру гим ор га ни ма ни су уоче не по вре де, ни ти ма
кро скоп ски ви дљи ве па то ло шке про ме не, сем ане ми је 

Слика 2. Постмортално начињен рендгенски снимак на којем се 
види пројектил у нивоу врата леве бутне кости
Figure 2. Postmortal Xray – missile in the level of the neck of the 
left femur

Слика 1. Аутомобил у којем је затечен повређени мушкарац на 
месту сувозача, са разбијеним предњим бочним стаклом
Figure 1. Car in which injured man was found in front passenger seat, 
with broken side glass

Слика 3. Улазна и излазна прострелна рана десне надлактице и 
улазна рана десне половине грудног коша
Figure 3. Entrance and exit gunshot wounds of the right arm and 
entrance gunshot wound of the right chest
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свих ор га на и тки ва. У кр ви по вре ђе ног по смор тал ном 
хе миј ско ток си ко ло шком ана ли зом ни је би ло етилал
ко хо ла (тзв. head-spa ce га сна хро ма то гра фи ја).

Уз те ло је до ста вље на и гар де ро ба у ко јој је по вре ђе
ни мла дић био то ком од и гра ва ња до га ђа ја. На гор њим 
де ло ви ма гар де ро бе уоче на су оште ће ња од про јек ти ла 
ко ја су од го ва ра ла стрел ним ра на ма на де сној ру ци 
и груд ном ко шу. Ни су за па же не не са го ре ле ба рут не 
че сти це у ма те ри ја лу узе том из све три стрел не ра не.

На осно ву об дук ци о ног на ла за и кли нич ке сли ке за
кљу че но је да је смрт би ла на сил на и да је на сту пи ла 
услед ис кр ва ре ња из рас ки да них крв них су до ва дуж ка
на ла устре ли на тру па и де сне ру ке, те да су по вре де на не
се не про јек ти лом ис па ље ним из руч ног ва тре ног оруж ја.

ДИСКУСИЈА

Пр ви при каз про јек тил не ем бо ли је да ти ра из 1834. го
ди не, ка да је Деј вис (Da vis) опи сао за те че не фраг мен те 
др ве ног про јек ти ла у де сној ко мо ри ср ца [5]. Да нас је 
ова по ја ва, прем да рет ка, по зна та у суд ско ме ди цин ској 
прак си [5, 6]. Осим про јек ти ла, као ем бо лу си мо гу да 

се по на ша ју и ње го ви де ло ви, дра мли је, ге ле ри бом би 
и зр на сач ме [8].

Про јек тил ис па љен из руч ног ва тре ног оруж ја 
оште ћу је тки во пре да ју ћи му сво ју ки не тич ку енер
ги ју. Ки не тич ка енер ги ја про јек ти ла из ра чу на ва се по 
фор му ли Ek=½×m×v2, где је Ek ки не тич ка енер ги ја, m 
ма са про јек ти ла, а v ње го ва бр зи на. Ре ла тив но спо ри 
про јек ти ли кре ћу се бр зи ном ма њом од бр зи не зву ка 
(340 m/s). Они ме ха нич ки гње че и при мар но ра за ра ју 
тки во дуж сво је тра јек то ри је. Се кун дар не по вре де на
ста ју услед руп ту ре крв них су до ва и дру гих струк ту ра 
– тзв. зо на ће лиј ског по тре са. Фраг мен ти хр ска ви це и 
ко сти ју на ста ли дуж ка на ла устре ли на на не тих овим 
про јек ти ли ма мо гу до дат но да оште те дру ге ор га не, 
по на ша ју ћи се као тзв. се кун дар ни про јек ти ли [4, 7]. 
Про јек ти ли ве ли ких бр зи на, осим ме ха нич ког ра за ра
ња дуж тра јек то ри је, де лу ју и хи дро ди на мич ки [7, 9]. 
Они због сво је огром не ки не тич ке енер ги је ства ра ју 
та лас ком пре си је управ но на пра вац кре та ња про јек
ти ла, фор ми ра ју ћи про ла зну (тем по рар ну) шу пљи ну, 
ко ја је 20–25 пу та ве ћа од ка ли бра про јек ти ла, услед 
че га при ти сак у окол ним тки ви ма до сти же и до не
ко ли ко хи ља да kPa. Ова тем по рар на шу пљи на, као 
зо на тзв. тер ци јар ног, мо ле ку лар ног по тре са, иза зи ва 
зна чај на оште ће ња тки ва и ор га на око ди рект не тра
јек то ри је са мог про јек ти ла, од но сно ка на ла [4, 7, 9].

Про јек ти ли ма њег ка ли бра и они ма ле по чет не бр
зи не че шће до во де до про јек тил не ем бо ли је [6]. Осим 
ка ли бра и по чет не бр зи не, на ба ли сти ку ра не ути че 
и об лик про јек ти ла: у од но су на про јек ти ле ши ља тог 
вр ха, про јек ти ли пљо сна тог вр ха гу бе ви ше ки не тич
ке енер ги је, ка ко при ли ком кре та ња кроз ва здух, та
ко и при ли ком кре та ња кроз тки ва, те по сто ји ве ћа 
мо гућ ност да се за др же у те лу и бу ду но ше ни крв ном 
стру јом као ем бо лу си [6, 7, 9]. Осим то га, на гу би так 
ки не тич ке енер ги је про јек ти ла ути чу и гу сти на, чвр
сти на и ела стич ност тки ва [7].

У при ка за ном слу ча ју реч је би ла о про јек ти лу ка ли
бра 7,65 mm и те жи не 7,1 g, ко ји на из ла зу из уста це ви 
има по чет ну бр зи ну од 297 m/s, те ки не тич ку енер ги ју 
од 3,13 kJ [9]. Да кле, био је у пи та њу „спо ри“ про јек тил. 
Про јек тил је до дат но ус по ри ло ста кло на су во за че вим 
вра ти ма ауто мо би ла, кроз ко је је про шао и сло мио га. 
Про ла зе ћи кроз ме ка тки ва де сне над лак ти це по вре
ђе ног, про јек тил је до дат но из гу био ки не тич ку енер
ги ју. До дат но је гу био ки не тич ку енер ги ју ра за ра ју ћи 
ме ка тки ва зи да груд ног ко ша и де сног плућ ног кри ла, 
а ве ро ват но га је нај ви ше ус по ри ло чвр сто тки во пр
шље но ва груд ног ко ша. На тај на чин, знат но успо рен, 
про јек тил је имао до вољ но ки не тич ке енер ги је да ра зо
ри зид груд ног де ла аор те са мо на јед ном ме сту (Сли ка 
4). Ка ко је по вре ђе ни на джи вља вао по вре ду нај ма ње 
два са та, то се мо же прет по ста ви ти да је крв ни из лив 
у груд ној ду пљи углав ном на стао на ку пља њем кр ви из 
по вре де плу ћа, а ма њим де лом из по ве де аор те.

Да би се уоп ште по на шао као ем бо лус, нео п хо дан 
је услов да про јек тил до спе у ва ску лар но ко ри то, про
би ја ју ћи це ло ку пан зид ср ца или крв ног су да, вен ског 
или ар те риј ског. Преч ник про јек ти ла мо ра би ти ма њи 

Слика 4. Расцеп аорте на задњем десном полуобиму (десни део 
фотографије) и деформисан пројектил на месту одвајања дубоке 
бутне артерије од главног стабла леве бутне артерије (леви део 
фотографије)
Figure 4. Laceration of the right posterior semicircumference of aorta 
(right part of the image) and bullet, embedded at the bifurcation of the 
deep femoral artery from the left femoral artery (left part of the image)

Слика 5. Пројектил заглављен на месту рачвања главног стабла 
леве бутне артерије
Figure 5. Lodged missile in the place of the separation of the deep 
femoral artery from the left femoral artery



    

245Srp Arh Celok Lek. 2013 MarApr;141(34):242246

www.srparh.rs

од преч ни ка крв ног су да кроз ко ји се кре ће до за у ста
вља ња [5]. Пу та ња про јек ти ла уну тар ва ску лар ног ко
ри та мо же би ти ар те риј скоар те риј ска, вен сковен ска 
или ме шо ви та (из плућ них ве на у си стем ске ар те ри
је) [6]. У од но су на смер кре та ња, про јек тилем бо лус 
мо же се кре та ти ор то град но (у сме ру стру ја ња кр ви), 
ре тро град но (су прот но од сме ра стру ја ња кр ви) или 
па ра док сал но (ди рект но из де сне у ле ву по ло ви ну ср ца 
кроз па то ло шке отво ре на ср ча ним пре гра да ма, или 
кроз тра у мат ску ар те ри о вен ску фи сту лу ко ју је на чи
нио про јек тил) [3, 6]. Нај че шће ме сто ула ска у вен ски 
си стем је су до ња шу пља ве на и или јач не ве не, а у ар
те риј ски про јек тил нај че шће ула зи кроз де сцен дент ну 
аор ту (57% слу ча је ва) и ле ву ко мо ру ср ца (17% слу ча
је ва). Ме сто где се про јек ти ли нај че шће про на ђу уну
тар вен ског си сте ма је су де сна ко мо ра (53%) и плућ не 
ар те ри је (26%), а уну тар ар те риј ског у фе мо рал ним 
(26%) и по пли те ал ним ар те ри ја ма (19%) [5]. У на шем 
при ка за ном слу ча ју про јек тил је до спео у ва ску лар
но ко ри то кроз зад њи де сни по лу о бим сред њег де ла 
груд не аор те, а за тим на ста вио кре та ње но шен крв ном 
стру јом низ аор ту (али и под деј ством гра ви та ци је: 
по вре ђе ни је био у се де ћем по ло жа ју у тре нут ку по
вре ђи ва ња), ле ву за јед нич ку бе дре ну ар те ри ју (a. ili a ca 
com mu nis) до ме ста одва ја ња ду бо ке бут не ар те ри је (a. 
fe mo ra lis pro fun da) од ле ве бут не ар те ри је (Сли ке 4 и 5). 
Ем бо ли за ци ја ар те ри ја ле ве но ге је и че шћа не го де сне, 
јер де сна a. ili a ca com mu nis за кла па оштри ји угао с аор
том од ле ве на ме сту би фур ка ци је тр бу шне аор те [10].

Про јек тил на ем бо ли ја мо же на ста ти не по сред но по 
по вре ђи ва њу, али код на джи вља ва ња или пре жи вља
ва ња по вре де мо же би ти и од ло же на и на ста ти ка сни је, 
не ко ли ко да на, не де ља или чак не ко ли ко го ди на на кон 
по вре де [5, 6, 8, 10]. Та да су зна чај не ње не кли нич ке 
ма ни фе ста ци је, ко је за ви се од то га да ли се про јек тил 
или ње гов део за гла вио у ве ни или ар те ри ји, или у ср
цу [5, 6, 11]. На про јек тил ну ем бо ли ју тре ба по сум
ња ти уко ли ко се у слу ча ју по вре де ва тре ним оруж јем 
и устре ли не без из ла зне ра не не про на ђе про јек тил 
на ме сти ма ди рект ног оште ће ња тки ва, од но сно дуж 
ка нал устре ли не, или ако то ком ле че ња на ста ну зна ци 
или симп то ми нео че ки ва ни за прет по ста вље ни пут 
про јек ти ла, као што је уда ље на ис хе ми ја или ин фек
ци ја [5, 8]. Ка да се кли нич ки по сум ња на про јек тил ну 
ем бо ли ју, тре ба ло би при ме ни ти не ку ви зу е ли за ци о ну 
тех ни ку (ренд ген ска ско пи ја или гра фи ја, ул тра звуч ни 
пре глед, ком пју те ри зо ва на то мо гра фи ја, фле бо гра фи
ја, ан ги о гра фи ја и др.) [10, 12]. Ме ђу тим, и та да тре ба 
би ти па жљив: уко ли ко се не ком ди јаг но стич ком ме
то дом код па ци јен та уочи про јек тил на ме сту уда ље
ном од ме ста по вре де, тре ба анам не стич ки ис кљу чи ти 

ра ни је устре ли не [3]. Симп то ми ис хе ми је при ли ком 
ем бо ли за ци је за ви се од ар те ри је ко ја је за хва ће на, 
сте пе на оклу зи је и сте пе на раз ви је но сти ко ла те рал не 
цир ку ла ци је [10]. По сто ја ње про јек ти ла у ва ску лар ном 
ко ри ту мо же до ве сти до ин фарк та ор га на или екс тре
ми те та, еро зи је ва ску лар ног зи да, сеп се или чак тро ва
ња оло вом, па и ви ше стру ке ем бо ли за ци је [3, 5]. Мо же 
се де си ти и да се про јек тил за гла ви из ме ђу тра бе ку ла 
ср ца, ка да вре ме ном до ђе до ства ра ња фи бро зне кап
су ле. Ова кав про јек тил мо же оста ти кли нич ки без 
зна ко ва и симп то ма, али та ко ђе мо же иза зва ти елек
тро ме ха нич ку не ста бил ност ми о кар да или вал ву лар ну 
дис функ ци ју, те по ста ти је згро за на ста нак ен до кар ди
ти са или тром ба. У не ком тре нут ку ова ко за гла вље ни 
про јек тил мо же се одво ји ти од тра бе ку ла и до ве сти до 
нис ход не ем бо ли за ци је [3, 5, 10]. Тре ба има ти у ви ду 
да су опи са ни и слу ча је ви у ко ји ма се про јек тил кре тао 
кроз ури нар ни или га стро ин те сти нал ни тракт, но шен 
пе ри стал тич ким та ла си ма на ме сто уда ље но од ме ста 
по вре де [13]. Та ко ђе, код устре ли на гла ве по сто ји мо
гућ ност ин тра кра ни јал не ми гра ци је про јек ти ла [14]. 
Пре об дук ци је тре ба ура ди ти ренд ген ско сни ма ње 
це лог те ла (укљу чу ју ћи и екс тре ми те те) ра ди евен ту
ал не ви зу е ли за ци је про јек ти ла ко ји је мо гао до спе ти 
у дис тал не де ло ве те ла но шен крв ном стру јом [5, 8], 
што је ура ђе но и у при ка за ном слу ча ју. То ком кли
нич ког пре гле да по вре ђе ног на чи њен је ренд ген ски 
сни мак плу ћа (на ко јем ни је уочен про јек тил иако се 
оче ки ва ло), али се при ли ком ул тра звуч ног пре гле да 
по сум ња ло на по сто ја ње ме тал ног пред ме та у пре де лу 
вра та ле ве бут не ко сти. Да ље ди јаг но стич ке про це ду ре 
ни су ра ђе не с об зи ром на то да је по ве ђе ни убр зо по 
при је му умро.

У за кључ ку, про јек тил на ем бо ли ја је рет ка ком пли
ка ци ја устре ли на на ко ју тре ба по сум ња ти уко ли ко се 
уоче устре ли не без из ла зне ра не и ако се не про на ђе 
про јек тил дуж ка на ла устре ли не, од но сно уко ли ко 
пре мор тал но по сто је зна ци или симп то ми нео че ки
ва ни за прет по ста вље ни пут про јек ти ла, као што је 
уда ље на ис хе ми ја или ин фек ци ја. Та да би тре ба ло 
при ме ни ти не ку ме ди цин ску ви зу е ли за ци о ну тех ни
ку, што мо же пред ста вља ти зна чај ну уште ду вре ме на, 
ка ко у ди јаг но сти ци и ле че њу по вре ђе ног, та ко и при
ли ком об дук ци је.

НАПОМЕНА

Рад је ре а ли зо ван у окви ру про јек та бр. 45005 Ми ни
стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре
пу бли ке Ср би је.
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ЛИТЕРАТУРА

SUMMARY
Introduction Bullet embolism is a special form of embolism, 
where embolus is either a bullet or its fragment. Bullet pen
etrates through the injured part of the body into circulation and 
then travels to a distant part of the body, until it gets blocked 
in a vessel of the same diameter as the bullet.
Case Outline We are presenting a case of gunshot injury in a 
26yearold male, found unconscious on the passenger seat, 
with the gunshot injury of the right hand and hemithorax, 
who died two hours after admission to hospital. Postmortem 
Xray revealed the presence of a metallic foreign body – a bul
let, in the level of the left femoral neck. The autopsy revealed 
entrance and exit gunshot wounds of the upper third of the 
right upper arm. There was a second entrance gunshot wound, 
and the bullet passed through the right hemithorax and the 
right lung, and then through the intervertebral disc between 

the eighth and ninth thoracic vertebrae, and also making a 
complete laceration of the wall of the thoracic aorta, in the 
right posterior semicircumference. The slightly deformed bul
let, caliber 7.65 mm, was found embedded in the lumen of the 
vessel at the bifurcation of the deep femoral artery from the 
left femoral artery.
Conclusion Bullet embolism is a rare complication of gunshot 
wounds. It should be suspected in any gunshot wound victim 
without an exit wound, or the lack of a missile in the bullet 
pathway, or if there are premortem signs or symptoms unex
pected for the presumed pathway of the bullet, such as distant 
ischemia or infection. In these cases, some of postmortem im
aging techniques should be used to save time in diagnosis, 
treatment and at autopsy.
Keywords: bullet embolism; gunshot wounds; vital reaction; 
forensic pathology; autopsy
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